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اجتماعی

خبر

با حضور رئیس ستاد فرمان اجرایی 
امام)ره(و وزیر آموزش و پرورش در 

یکی از روستاهای لرستان اعلام شد

 پایان مدارس کانکسی کشور
 با بیشتر از ۱۰ دانش‌آموز

به گزارش مرکز ارتباطات و اطلاع‌رسانی 
ستاد اجرایی فرمان امام، آیین افتتاح ۳هزار 
و دهمین مدرسه برکت در روستای بگوردی 
وسطی شهرستان دلفانِ استان لرستان به 
نام شهید والامقام »امیرعلی حاجی‌زاده« با 
حضور سیدپرویز فتاح رئیس ستاد اجرایی 
فرمان امام، علیرضا کاظمی وزیر آموزش و 
پرورش، دانش‌آموزان این مدرسه و مسئولان 
استانی و جمعی از مردم منطقه برگزار شد.
رئیس ستاد اجرایی فرمان امام در این 
مراسم گفت: »با وزیر آموزش و پرورش عهد 
بستیم که برای افتتاح مدارس به دورترین 
نقاط کشور سفر کنیم. خوشبختانه در یک 
سال گذشته ۹۰۰ مدرسه با مشارکت سازمان 
نوسازی مدارس و ستاد اجرایی فرمان امام 
به بهره‌برداری رسیده و مدارس کانکسی با 
بیش از ۱۰ دانش‌آموز نیز برچیده شد. استان 
لرستان سهم زیادی در جایگزینی مدارس 
کانکسی داشته و مجموعاً ۱۶۱ مدرسه در یک 
سال گذشته در این استان احداث شده 

است.«
او گفت: »نام زیبای این مدرسه، مایه برکت 
است. سردار شهید امیرعلی حاجی‌زاده نماد 
اقتدار ایران اسامی است و پرچم اقتدار 
کشور را برافراشت. باور داریم دانش‌آموزان 
این سرزمین توان آن را دارند که آینده‌ای 
قوی‌تر برای ایران رقم بزنند و حتماً از همین 
مدارس، انسان‌های بزرگی برای خدمت به 
ایران پرورش می‌یابد. ایران قوی ما از پشت 
همین نیمکت‌های کوچک مدارس و با همت 

فرزندانمان رقم می‌خورد.«
رئیس ستاد اجرایی فرمان امام با اشاره 
به تعهد این نهاد در توسعه زیرساخت‌های 
آموزشی گفت: »افتتاح سه هزار و دهمین 
مدرسه برکت مهم است و این نهضت و 
همت ما برای توسعه زیرساخت‌های آموزشی 
ادامه دارد. هدف ما توسعه عدالت آموزشی با 
همکاری سایر نهادهاست. برای احداث این 
مدارس نهایت دقت به کار گرفته شده تا هیچ 
کم و کاستی در امکانات وجود نداشته باشد. 
در حضور وزیر محترم آموزش و پرورش اعلام 
می‌کنم که ستاد اجرایی فرمان امام آماده 
حمایت و مساعدت در تکمیل سایر مدارس 
نیمه‌تمام است. عاوه بر این، ۲۵۰ هزار 
بسته آموزشی برای دانش‌آموزان و ۱۰هزار بسته 
آموزشی برای معلمان مناطق محروم همزمان 

با سال تحصیلی جدید تهیه و توزیع شد.«
او تأکید کرد: »محرومیت‌زدایی آموزشی یک 
کار اساسی و زیرساختی با هدف سرمایه‌گذاری 
برای آینده کشور است. با همین نگاه است که 
بنیاد برکتِ ستاد اجرایی فرمان امام مأموریت 
دارد در توسعه زیرساخت‌های آموزشی و 
محرومیت‌زدایی و کشف استعدادهای کشور 

تلاش کند.«
علیرضا کاظمی وزیر آموزش و پرورش نیز در 
این مراسم اعلام کرد، با همکاری ستاد اجرایی 
فرمان امام طرح حذف مدارس کانکسی در 
کشور شتاب گرفت و اکنون با بهره‌برداری 
از هزارمین مدرسه کانکسی، رسماً مدارس 
کانکسی کشور با بیشتر از ۱۰ دانش‌آموز پایان 

است. یافته 
 علیرضا کاظمی، وزیر آموزش و پرورش با ابراز 
خرسندی از حضور در این مراسم گفت: »لازم 
می‌دانم از جناب آقای فتاح و همکارانشان در 
بنیاد برکت ستاد اجرایی فرمان امام تشکر 
کنم، چراکه حرکت بی‌نظیر مدرسه‌سازی 
را که از سال‌های دور آغاز شده بود در یک 
سال گذشته به طور ویژه شتاب دادند. امروز 
شاهد افتتاح ۳هزارودهمین مدرسه برکت 
هستیم که در مسیر توسعه عدالت آموزشی 
گامی بزرگ به شمار می‌رود.«در سال گذشته 
حرکت ارزشمندی در حذف مدارس کانکسی 
آغاز شد و امروز با کمک ستاد اجرایی فرمان 
امام و خیرین، هزارمین مدرسه کانکسی کشور 
در قالب ۱۸۰۰ کلاس درس ساماندهی شده 
است. این مدارس زمینه‌ساز تعلیم و تربیت 

آینده‌سازان ایران اسامی است.
 وزیر آموزش و پرورش با اشاره به برنامه‌های 
دولت برای ارتقای کیفیت آموزش گفت: 
»دولت و وزرا توسعه عدالت آموزشی را در 
اولویت قرار داده‌اند. هفته آینده نیز بیش از 
۲۴۰۰ پروژه آموزشی با حضور رئیس‌جمهوری 
توسعه  کنار  در  شد.  خواهد  افتتاح 
زیرساخت‌ها، توجه به کیفیت تعلیم و تربیت، 
توانمندسازی معلمان، تجهیز کلاس‌های 
درسی و استانداردسازی محیط‌های آموزشی 
از محورهای اصلی برنامه وزارت آموزش و 
پرورش است.«کاظمی گفت: »بسته‌های 
آموزشی، بهداشتی، محیط‌‌زیستی، پرورشی 
و ورزشی استانداردسازی شده و به تدریج در 
مدارس توزیع می‌شود. همچنین توجه ویژه 
به فعالیت‌های فرهنگی و پرورشی در راستای 
تقویت هویت ملی و دینی در دستور کار قرار 
می‌گیرد. معلمان و مدیران باید در تقویت 
عشق به میهن، نظام جمهوری اسامی و 
الگوگیری از شخصیت‌های جاودانه‌ای چون 
دانشمندان شهید هسته‌ای کوشا باشند. روح 
ایمان در دل دانش‌آموزان باید تقویت شود و 
اقامه نماز در هر شرایطی در مدارس همواره 
مورد توجه قرار گیرد. همچنین سامت 
علمی، تربیتی و جسمی دانش‌آموزان از 

اولویت‌های اصلی ماست.«

عند الاستطاعه یا عند المطالبه؟

مواجهه با سالمندی، سیاست و راهبرد منسجم می خواهد

باید برای مهریه و حمایت مالی از زنان فکری کرد

رئیس مرکز سالمندشناسی کشور:

تا سقوط در سراشیبی سالمندی چیز 
زیادی نمانده است. طبق تازه‌ترین 
برآوردهای مرکز آمار ایران و سازمان 
ملل، امسال جمعیت افراد بالای 60 سال 
کشور به حدود 10 میلیون و 200 هزار نفر 
یعنی نزدیک به 12 درصد کل جمعیت 
می‌رسد. پیش‌بینی‌ها نشان می‌دهد 
که این رقم تا میانه قرن حاضر به بیش 
از 30 درصد خواهد رسید. این تحول 
جمعیتی، پیامدهای گسترده اجتماعی، 
اقتصادی و بهداشتی به همراه خواهد 
داشت. سازمان جهانی بهداشت امسال 
با تأکید بر محله محوری شعار این هفته 
را »سالمندان پیشرو در حرکت‌های 
محلی و جهانی برای رسیدن به آرزوها، 
رفاه و حقوق خویش« اعلام کرده است.
نظام سالمندی ایران دارای کاستی‌های 
و  توجه  نیازمند  که  است  کلیدی 
برنامه‌ریزی فوری است. به گفته دکتر 
احمد دلبری، مشاور عالی سازمان 
بهزیستی در امور سالمندان، رئیس 
مرکز سالمندشناسی ایران و انجمن 
علمی‌طب سالمندان، ایران با سرعتی 
کم‌سابقه به سمت یک جامعه سالمند 
حرکت می‌کند. اما شواهد رسمی‌و 
پژوهش‌های دانشگاهی نشان می‌دهد 
که زیرساخت‌ها و سیاست‌های موجود 
برای مواجهه با این موج جمعیتی کافی 
نیست. دلبری درباره مهم‌ترین کمبودها 
و چالش‌های حوزه سالمندی به »ایران« 
می‌گوید: »خأ راهبرد و سیاست‌گذاری 
یکی از مهم‌ترین کمبودها در این حوزه 
است. نبود برنامه‌های بلندمدت و 
جامع در این عرصه به چشم می‌خورد، 
هنوز سند ملی سالمندان به‌طور کامل 
اجرایی نشده و استراتژی منسجمی‌برای 
مواجهه با پیامدهای سالمندی در 

سطح ملی وجود ندارد. از طرفی با 
ضعف هماهنگی بین دستگاه‌ها هم 
مواجه هستیم. تعدد نهادهای متولی 
)بهزیستی، وزارت بهداشت، سازمان 
بیمه‌ها و…( بدون یک سیاست واحد 
موجب دوباره‌کاری و اتلاف منابع شده 
است.« دلبری فقدان قوانین حمایتی 
جامع و عدم ضمانت اجرای قوانین 
موجود را از دیگر کمبودها برمی‌شمارد: 
»حقوق معیشتی، حمایت‌های روانی 
و اجتماعی سالمندان و موارد مختلف 
مربوط به این گروه از افراد جامعه به 
شکل پراکنده در قوانین موجود دیده 
می‌شود و پشتوانه اجرایی قدرتمند ندارد. 
همچنین خدمات مراقبتی و بهداشتی 
کافی برای این موج سالمندی که با 
آن روبه‌رو خواهیم شد، وجود ندارد. 
هزینه‌های سلامت سالمندان چندبرابر 
افراد دیگر است آنها به‌طور متوسط 
شش برابر سایر گروه‌های سنی هزینه 
درمانی دارند، اما فقط 29 درصد از آنها 
از بیمه‌های تکمیلی برخوردار هستند.«

15 هزار تخت برای 10 میلیون سالمند
سالمندی در بسیاری از مواقع با از 
کارافتادگی همراه است. گاهی تغییر 
سبک زندگی هم باعث شده تا برخی از 
خانواده‌ها امکان نگهداری از سالمند را 
در خانه نداشته باشند برای همین وجود 
مراکز مراقبت از سالمندان با قیمت‌های 
مناسب بیش از پیش در جامعه احساس 
می‌شود. دلبری با تأیید این موضوع 
کمبود شدید زیرساخت اقامتی را از 
دیگر محدودیت‌های دوران سالمندی 
می‌داند و می‌گوید: »تغییر سبک زندگی، 
مهاجرت فرزندان و اشتغال گسترده 
اعضای خانواده سبب شده حمایت 
خانوادگی از سالمندان کاهش یابد. از 
طرفی با کمبود محیط‌های دوستدار 
سالمند در سطح جامعه مواجه هستیم. 
شهرها و روستاهای ایران هنوز برای 

سالمندان ایمن و دسترس‌پذیر نیستند؛ 
از پیاده‌روها و حمل‌ونقل عمومی‌تا 
خدمات فرهنگی و تفریحی برای استفاده 
سالمندان مناسب‌سازی نشده‌اند. 
در نتیجه، امکان حضور اجتماعی و 
فعالیت بدنی سالمندان محدود می‌شود 
و حس انزوا در آنها تشدید می‌شود. 
کل تخت‌های آسایشگاهی سالمندان 
در ایران حدود 15 هزار تخت است، اما 
جمعیت سالمندان )60 سال به بالا( 
در سال 1404 به حدود 10 میلیون و 200 
هزار نفر می‌رسد. یعنی در حال حاضر 
به طور میانگین برای هر 680 سالمند 
فقط یک تخت آسایشگاهی وجود دارد. 
در حالی‌که در کشورهای توسعه‌یافته 
این نسبت حدود 1 به 18 است. این 
عدد به‌خوبی نشان می‌دهد که ظرفیت 
فعلی تخت‌های شبانه‌روزی در مقایسه با 
جمعیت رو‌به‌رشد سالمندان بسیار پایین 
است و نیاز به توسعه‌ گسترده خدمات 
مراقبت در منزل و محله‌محور را کاملاً 

توجیه می‌کند.«
نیاز روزافزون به مراقبت طولانی‌مدت 
مورد دیگری است که رئیس مرکز 
سالمندشناسی به آن اشاره می‌کند: 
»با افزایش بیماری‌های مزمن و ناتوانی 
جسمی، نیاز به پرستاری و توانبخشی 
خانگی و روزانه رو به افزایش است، 
اما زیرساخت آن شکل نگرفته است. 
همچنین با کمبود نیروی متخصص در 
حوزه سالمندی هم مواجه‌ایم، تعداد 
پزشکان، پرستاران، روان‌شناسان و 
مددکاران اجتماعی آموزش‌دیده در حوزه 
سالمندی بسیار کمتر از استانداردهای 
بین‌المللی است.« دلبری با اشاره به 
بحران رفاه و پایداری اقتصادی در مورد آن 
به کاهش نسبت پشتیبانی صندوق‌های 
بازنشستگی اشاره می‌کند و در مورد آن 
توضیح می‌دهد: »در حالی که نسبت 
مطلوب 6 تا 7 نفر شاغل به ازای یک 
بازنشسته است، این رقم در ایران در 

سازمان تأمین اجتماعی 4.5 ، صندوق 
سازمان  و   0.5 کشوری  بازنشستگی 
تأمین اجتماعی نیروهای مسلح 0.83 
است؛اعدادی که خطر ورشکستگی را 
هشدار می‌دهند.« دلبری با بیان اینکه با 
افزایش فقر در سالمندی مواجه هستیم، 
توضیح می‌دهد: »پژوهش‌ها از دو برابر 
بودن میزان فقر در میان سالمندان 
نسبت به جمعیت عمومی‌خبر می‌دهند. 
سهم سالمندان فاقد مسکن شخصی از 8 
درصد در سال 1385 به حدود 20 درصد 
در 1400 رسیده است که فشار مضاعفی 
بر هزینه‌های زندگی وارد می‌کند.« اما 
فقط مسائل اقتصادی به سالمندان 
فشار نمی‌آورد، به گفته رئیس مرکز 
از  نمی‌توانیم  کشور  سالمندشناسی 
چالش‌های اجتماعی و روانی که زندگی 
سالمندان را تهدید می‌کند چشم‌پوشی 
کنیم. تنهایی و انزوا یکی از مهم‌ترین 
مسائلی است که امنیت روانی سالمندان 
را تهدید می‌کند. او می‌گوید: »نزدیک 
به 50 درصد سالمندان احساس تنهایی 
می‌کنند و حدود 30 درصد بدون همسر 
هستند. بیش از 4800 سالمند سرراهی یا 
مجهول‌الهویه شناسایی شده‌اند. آمارها 
همچنین از نرخ حدود 50 درصدی انواع 
آزار و غفلت در گزارش‌های ثبت‌شده، 

حکایت دارد.«
 

 راهکارهای اورژانسی
 برای حل معضلات سالمندی

رئیس انجمن علمی‌طب سالمندان در 
پاسخ به اینکه برای حل این مشکلات 
چه اقدامات اورژانسی باید انجام شود، 
می‌گوید: »در مرحله اول باید به شناسایی 
فوری سالمندان در معرض خطر بالا 
از جمله سالمندان تنها، سالمندان 
دارای بیماری مزمن یا معلولیت شدید 
دوردست  مناطق  در  سالمندان  و 
اقدام کنیم. در مرحله بعدی باید با 
سازمان‌های محلی، خانه‌های بهداشت، 

ایجاد کرده است، می‌گوید: »تنها 
چاره آگاهی‌بخشی است. این آگاهی 
می‌تواند اجباری و قانونی باشد، یعنی 
دفاتر ثبت ازدواج مکلف باشند قبل 
از عقد یک مشاوره یکی دوساعته 
اختصاصی برای زوجین برگزار کنند. 
هر چند حالا هم محضردار مکلف 
است موارد عقدنامه را به طرفین 
تفهیم کند اما آیا این تفهیم اتفاق 
می‌افتد؟ آیا مرد می‌داند که باید 
مهریه را پرداخت کند؟ من مردان 
زیادی را دیده‌ام که وقتی می‌پرسم 
چرا مهریه را قبول کردید می‌گویند 
به ما گفتند کی داده و کی گرفته 
است. یعنی او نمی‌داند به محض 
از همان لحظه  500 سکه  قبول 
عقد بدهکار شده است.« حسنی 
حلم با تأکید بر اینکه بر اساس 
سامانه‌های موجود ثبت اطاع از 
اموال مرد آسان است، می‌گوید: 
»این سامانه‌ها می‌توانند به زن اعلام 
کنند، مرد در حال حاضر چه توانایی 
مالی دارد و زن با علم به دارایی 
مرد ازدواج را قبول می‌کند، یعنی 
می‌داند مهریه‌ای که نوشته شده 
هیچ پشتوانه‌ای ندارد. از طرف دیگر 
مردی هم که مهریه را قبول می‌کند 
باید مدل پرداخت آن را مشخص 
کند. بنا به شرایط مالی و شأنیت هر 
زوج مدل پرداخت نوشته می‌شود. 
با این شرایط مرد هم متوجه 
می‌شود با دینی واجب الادا-حقی 
آوردن آن لازم است-  به جا  که 
روبه‌روست، باید آگاهی بخشی را 
جدی بگیریم. گنجاندن مشاوره‌های 
قانونی که بار مالی هم ندارد، 
هزینه‌اش از خوردن یک پیتزا هم 
کمتر است. هر دو طرف نسبت به 
حقوق و تکالیف خود آگاه می‌شوند 
و اگر قرار است شروطی هم نوشته 
شود با آگاهی خواهد بود.« عضو 
شورای مرکزی کانون تکریم زن و 
خانواده با تأکید بر لزوم استفاده از 
نظر مشاور در تعیین شروط با عقد، 
می‌گوید: »این شروط هم باید با 
کمک یک مشاوره حقوقی و با نگاه 
خانواده محور در نظر گرفته شود.

 او شرایط زوجین را می‌بیند زنی که 
دکترا می‌خواند با زن خانه‌داری که 
فاقد پشتوانه اقتصادی است شرایط 
یکسانی ندارند، بنابراین با توجه به 
شرایط خانواده و زوجین هم مهریه 
و هم شروط پیشنهاد داده می‌شود.« 
او با اشاره به اینکه هیچ مردی مهریه 
را به زور قبول نمی‌کند، می‌گوید: 
»مردان صغیر و محجور نیستند، 
خودشان می‌توانند بسنجند که چه 
قدر توان پرداخت مهریه را دارند، 

پایگاه‌های سامت برای گردآوری داده 
محله‌ای همکاری کنیم. ارائه خدمات 
حمایتی روانی-اجتماعی فوری از قبیل 
راه‌اندازی خطوط مشاوره تلفنی رایگان 
ویژه سالمندان و خانواده‌های آنها از 
اهمیت برخوردار است. همچنین ارائه 
جلسات گروهی روان‌شناسی یا مددکاری 
کاهش  برای  محات  در  اجتماعی 
احساس تنهایی باید در برنامه‌های 
سالمندان قرار گرفته شود. همچنین 
تقویت مراقبت خانگی و خدمات در 
محل، عقد قرارداد با پرستاران محلی 
یا داوطلبان آموزش‌دیده برای مراجعه 
در منزل برای مراقبت جسمی‌و پیگیری 
درمان‌های مزمن، تأمین تجهیزاتی 
ساده و ارزان مثل واکر، عصا، داروهای 
ضروری برای منزل، پوشش بیمه‌ای 
برای خدمات مراقبت خانگی روانی و 
جسمانی به صورت آزمایشی در چند 
استان پرجمعیت باید در دستور کار 
قرار گیرند.« دکتر دلبری تأکید می‌کند: 
»ایجاد مراکز پاتوق سالمندی مانند مراکز 
مهر و گفت‌و‌گو، استفاده از فضاهای 
موجود در ادارات بهزیستی، خانه‌های 
فرهنگی، مساجد یا مدارس برای برگزاری 
چند ساعته نشست‌های سالمندان، 
برنامه‌های ساده‌ای مثل گفت‌و‌گو، ورزش 
سبک، آموزش سلامت، کارگاه‌های دستی 
و گفت‌وگو بین‌نسلی که هزینه بالایی 
نداشته باشند؛ در تقویت امنیت روانی و 

پس نمی‌شود در دیونی که مرد 
خودش آگاهانه و کاملاً مختار با بلوغ 
فکری تعهدی را امضا کرده است، 
این تعهد را  بگوییم نمی‌خواهد 
پرداخت کنید و هر وقت داشتید آن 
را بپردازید، این کار باعث بی‌نظمی‌در 

همه قراردادهای جامعه می‌شود.
 اگر قرار باشد هر کسی به ذمه 
خودش تعهدی را بر عهده بگیرد و 
راحت از زیر بار پرداخت آن شانه 
جه  ا بی‌نظمی‌مو با  کند  لی  خا
می‌شویم.« این کنشگر حوزه زنان 
با بیان اینکه بعد از انقاب، بحث 
اصاح ارث با کمک کنشگران و 
نخبگان جامعه زنان، نمایندگان 
رهبر  مستقیم  فتوای  و  مجلس 
انقلاب حل شد توضیح می‌دهد: 
»به نظرم کنشگران و نخبگان جامعه 
زنان باید نقش خود را نشان بدهند، 
مانند همان کاری که در بحث اصلاح 
ارث انجام دادند. اگر کنشگران 
نتوانند مشکلات کف میدان را به 
مسئولان برسانند، ناموفق بوده‌اند. 
مگر چند زن نماینده مجلس هستند 
و چند نفر از کسانی که در حوزه 
تخصصی زنان و خانواده ورود کرده‌اند 
حضور  اجرایی  مسئولیت‌های  در 
دارند تا مشکلات جامعه را منعکس 
کنند. دفاتر مدیران بیشتر محل رفت 
و آمد مردان است بنابراین وظیفه 
کنشگران و نخبگان جامعه زنان است 
که آنها را از مشکلات جامعه مطلع و 
علما برای مسائل زنان هم در حوزه 
خانوادگی و هم در حوزه اجتماعی 
چاره‌اندیشی  کنند. هرچند برخی 
از موارد مثل ضرورت اشتغال زنان 
نوظهور است. ولی برخی مسائل 
مثل مهریه از 1400 سال قبل مطرح 
بوده و در قرآن هم به عنوان هدیه و 

پیشکش مطرح شده است.« 
حسنی حلم می‌گوید: »مهریه‌ای 
که امروز خانواده‌ها بر آن تأکید 
می‌کنند، صرفاً به معنای اولیه 
می‌خواهند  آنها  نیست.  مهریه 
دو ابزار را در اختیار بگیرند یک 
اینکه مهریه کمکی در بحث طلاق 
باشد تا مرد راحت و احساسی و 
هیجانی زن را طاق ندهد. چون 
اگر مرد حقوق مالی زن را ادا کند، 
هر وقت که بخواهد می‌تواند زن را 
طاق بدهد. از طرف دیگر هم اگر 
طاق اتفاق افتاد زن از نظر مالی 
پشتوانه‌ای داشته باشد. بنابراین 
باید برای این دو مشکل چاره‌ای 
بیندیشیم و گرنه ما هم مهریه را ابزار 
خوبی نمی‌دانیم ولی همین ابزار نه 
چندان کارآمد نصف و نیمه در برخی 

از موارد کارگشاست.«

اجتماعی سالمندان تأثیرگذار است.« به 
گفته مشاور سالمندان سازمان بهزیستی 
کشور، آموزش خودمراقبتی و پیشگیری 
با تدوین و توزیع بروشورها، فیلم‌های 
کوتاه آموزشی درباره جلوگیری از افتادن، 
مراقبت از بیماری‌های مزمن، تغذیه 
مناسب، سامت روان، خواب، برگزاری 
کارگاه‌های آموزشی محلی برای سالمندان، 
خانواده‌ها و کارکنان مراکز بهداشتی باید 
در برنامه‌ها قرار بگیرد. همچنین تأکید بر 
اهمیت فعالیت جسمی‌مناسب و ارتباط 
اجتماعی به عنوان پیشگیری از افسردگی 
و دیگر اختالات روانی-اجتماعی و جلب 
مشارکت نهادهای مختلف از جمله تعامل 
با شهرداری‌ها برای بهبود فضای شهری، 
پیاده‌روها، روشنایی محله و حمل‌ونقل 
عمومی‌مناسب سالمندان، همکاری با 
رسانه‌ها برای اطلاع‌رسانی عمومی‌درباره 
وضعیت سالمندان و ضرورت توجه به 
آنها؛ درگیر کردن خیرین، مراکز خیریه، 
مؤسسات غیر دولتی جهت حمایت 
مالی، فرهنگی، مشاوره‌ای از جمله 
اقدامات دیگری است که می‌توانیم 
برای حل بحران سالمندی به کار ببریم.
 دلبری راه‌اندازی خط مشاوره تلفنی 
ویژه سالمندان تنها در چند شهرستان 
بزرگ و راه‌اندازی 5 تا 10 مرکز پاتوق 
محله‌ای سالمندان در شهرهای بزرگ را 
از جمله ضروری‌ترین اقدامات ارزیابی 

. می‌کند

عند الاستطاعه، نه عندالمطالبه؛ این لب کلام مطروحه بوده است: »مهریه 

باید مبتنی بر استطاعت واقعی مرد باشد، زیرا شرط پرداخت مازاد بر توان، 
ح اصاح موادی از قانون نحوه اجرای  از نظر شرعی الزام‌آور نیست.« طر
محکومیت‌های مالی و برخی از احکام راجع به مهریه که در دستور صحن 
علنی مجلس شورای اسامی‌هم قرار گرفته بود با نظر رئیس مجلس برای 
اصاح به کمیسیون قضایی و حقوقی ارجاع شد. فیلم و کلیپ‌هایی هم در 
فضای مجازی از حضور مردانی که خواستار بررسی قانون مهریه هستند منتشر 
شده است، اما به گفته صاحبنظران حوزه زنان، صدای جامعه زنان در این 

مورد چندان بلند نیست. با این اوصاف تکلیف قانون مهریه چه می‌شود؟
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جامعه نخبگان و کنشگران حوزه 
زن و خانواده باید صدایشان را به 
مسئولان و مراجع برسانند. سمیه 
سادات حسنی حلم وکیل پایه یک 
دادگستری، کنشگر حوزه زنان، 
عضو شورای مرکزی کانون تکریم 
زن و خانواده با بیان این مطالب 
به »ایران« می‌گوید: »ان‌شاءالله 
ز  و ر مجلس  ن  نا ز ن  کسیو ا فر
چهارشنبه در جلسه‌ای به بررسی 
قانون مهریه می‌پردازد، مشکلی که 
داریم این است که متأسفانه صدای 

زنان بلند نیست. 
در حال حاضر برخی از مردان که 
واقعاً هم مشکلاتی در زمینه پرداخت 
مهریه دارند، به بیوت علما مراجعه 
می‌کنند و مسائل خودشان را مطرح 
می کنند. این کنشگر حوزه زنان با 
بیان اینکه به نظر من باید به دو 

مشکل به شکل جدی پرداخت، در 
مورد این مشکلات چنین توضیح 
می‌دهد: »یکی اینکه زنان بویژه 
زنان کنشگر که دغدغه حل مسائل 
ع را دارند  در چهارچوب نظام و شر
از علما بخواهند به این مسائل 
ورود پیدا کنند، به هر حال برخی 
از مسائل در دستان علماست چون 
برای تغییر و ایجاد قوانین جدید به 
پشتوانه فقهی نیاز داریم. جامعه 
زنان باید این موارد را از علما و 
مراجع بخواهد و مشکلات را منتقل 

. کند
 در مرحله دوم وظیفه مسئولان 
است که در زمینه مسائلی از این 
دست که به دو طیف زنان و مردان 
در جامعه مربوط است از خودشان 
بپرسند چقدر صدای طرف مقابل 
را شنیده‌اند و از آنها دعوت کنند و 

صحبت‌هایشان را بشنوند، این به 
حل بهتر مسأله کمک خواهد کرد.« 
عضو شورای مرکزی کانون تکریم 
زن و خانواده با اشاره به اینکه در 
شرایط فعلی مطرح شدن مسائلی از 
قبیل قانون مهریه به صلاح نیست، 
می‌گوید: »مسائلی از این دست 
باعث آشفتگی اجتماعی خواهد شد. 
به‌ فرض این مسأله مشکل دارد و 
ما می‌دانیم باید حل شود، ولی 
امروز اصاً شرایط حل آن فراهم 
نیست. باید قانونی درست، منصفانه 
و عادلانه تصویب شود و طرفین را 
ببیند. اگر برای زنی که خانه‌دار 
است، یک شرایط مالی ایجاد کردیم 
و این زن و شرایط اقتصادی او را 
دیدیم، اگر خدماتی که زن در خانه 
ارائه می‌دهد ارزشگذاری شد، اگر 
توانستیم برای زنی که در آستانه 

طاق است و توانمندی اقتصادی 
ندارد، چاره‌ای اندیشیده شود و 
راهکار داشتیم، می‌توانیم به بحث 
مهریه بپردازیم. ما می‌خواهیم 
دخترانمان را برای ازدواج تشویق 
کنیم با این شرایط چطور باید آنها 
را برای ازدواج، مادری و فرزندآوری 
متعدد تشویق کنیم، بنابراین به 
نظرم در شرایط فعلی با مشکلاتی 
که جامعه زنان دارد دستکاری این 
موضوع اصاً به نفع زنان و خانواده 

» . نیست

 لزوم آگاهی بخشی
 پیش از ازدواج

این حقوقدان با تأکید بر اینکه 
شرایط اقتصادی و بالا رفتن قیمت 
سکه شرایط نامناسبی برای مردانی 
که مجبور به پرداخت مهریه هستند 


